Загальна біологія

1. 
 Місце та перебіг біохімічних процесів у клітині вивчають за допомогою методу

А
світлової мікроскопії

Б
мічених атомів

В
центрифугування

Г
електронної мікроскопії
№2. 
 Який рівень організації живої матерії забезпечується взаємодією різних органів, об’єднаних у системи органів?

А
клітинний

Б
організмовий

В
популяційно-видовий

Г
біогеоценотичний

№3. 
 Яка структура білкової молекули утворена поліпептидною спіраллю, скрученою в глобулу?

А
первинна

Б
вторинна

В
третинна

Г
четвертина

№4. 
 Прочитайте текст про властивості води, вставте пропущені слова:

Вода - основне середовище для перебігу хімічних реакцій та процесів обміну речовин. Залежно від розчинності у воді сполуки поділяють на полярні або (1) та неполярні або (2).

А
1 - гідрофільні, 2 - амфіфільні

Б
1 - гідрофобні, 2 - гідрофільні

В
1 - гідрофільні, 2 - гідрофобні

Г
1 - амфіфільні, 2 – гідрофільні

№5. 
 Від умісту яких вуглеводів залежить солодкий смак меду?

А
гексоз

Б
пентоз

В
тріоз

Г
тетроз

№6. 
 На які органічні речовини діють ферменти слини?

А
білки

Б
нуклеїнові кислоти

В
вітаміни

Г
вуглеводи

№7. 
 Відмінність нуклеотидів ДНК від нуклеотидів РНК полягає у

А
відсутності дезоксирибози й урацилу

Б
наявності рибози й тиміну

В
відсутності фосфату й аденіну

Г
наявності дезоксирибози й тиміну

№8. 
 Глікокалікс є в клітинах

А
тварин

Б
рослин

В
грибів

Г
бактерій

№9. 
 У клітинах щавлю відбувається синтез щавлевої кислоти, яка з катіонами Кальцію утворює кристали кальцій оксалату (щавлевокислого кальцію). Яка клітинна структура утворюється цими кристалами?

А
включення

Б
ядро

В
клітинна мембрана

Г
вакуоля

№10. 
 Органела клітини, у якій відбувається синтез органічних речовин з неорганічних, це –

А
рибосома

Б
мітохондрія

В
лізосома

Г
хлоропласт

№11. 
 У соматичних клітинах бика свійського міститься 60 хромосом. Яка кількість хромосом міститься в його клітинах, що утворилися шляхом мейотичного поділу?

А
120

Б
60

В
ЗО

Г
15

№12. 
 Який поділ клітини забезпечує сталість каріотипу видів, що розмножуються статевим шляхом?

А
амітоз

Б
мітоз

В
мейоз

Г
бінарний

№13. 
 Яке вірусне захворювання важко діагностувати на початковій стадії через відсутність видимих симптомів?

А
віспу

Б
ящур

В
паротит

Г
СНІД

№14. 
 Для прокаріотичної клітини характерна наявність

А
ядра

Б
мітохондрій

В
плазматичної мембрани

Г
ендоплазматичної сітки

№15. 
 Хлорела, на відміну від хламідомонади,

А
не має органел руху

Б
є одноклітинним, організмом

В
розмножується статевим способом

Г
має червону пляму - світлочутливе вічко

№16. 
 Поклади якої корисної копалини утворилися, зокрема, із залишків вимерлих папоротеподібних?

А
залізної руди

Б
кам’яного вугілля

В
вапняку

Г
торфу

№17. 
 Характерними ознаками більшості однодольних рослин є

А
паралельне жилкування листків і дві сім’ядолі в насінині

Б
мичкувата коренева, система й паралельне жилкування листків

В
розвинутий головний корінь і сітчасте жилкування листків

Г
стрижнева коренева система й одна, сім’ядоля в насінині

№18. Яке захворювання виникає при надлишку соматропіна у дорослому стані?

А      Карликовість 
 Б      Ендемічний зоб 

 В     Гігантизм 

 Г      Акромегалія

1. До макроелементів належить

А Купрум.

Б Гідроген.

В Манган.

Г Кобальт.

Правильна відповідь Б. Купрум, Манган, Кобальт — це мікроелементи.

2. До мікроелементів належить

А Нітроген.

Б Цинк.

В Фосфор.

Г Сульфур.

Правильна відповідь Б. Нітроген, Фосфор, Сульфур — це макроелементи.

3. Визначте молекули, які виконують ферментативну функцію. 

А ліпіди

Б вуглеводи

В білки

Г полісахариди 

Правильна відповідь: В, адже тільки глобулярні білки виконують ферментативну функцію. 

4. Визначте молекули, які є полімерами.

А рибоза

Б глюкоза

В крохмаль

Г аланін

Правильна відповідь: В, оскільки рибоза, глюкоза, аланін – це мономери, тобто вони представлені однією структурною одиницею. 

5. До неорганічних речовин клітини належать

А нуклеїнові кислоти.

Б мінеральні солі.

В біологічно активні сполуки.

Г ліпіди.

Правильна відповідь Б. До неорганічних речовин клітини належать вода, мінеральні солі, рідше кислоти й оксиди, а до органічних — білки, нуклеїнові кислоти, вуглеводи, ліпіди, АТФ і біологічно активні сполуки.

6. Сахароза складається із

А глюкози та фруктози.

Б глюкози та галактози.

В двох залишків глюкози.

Г двох залишків фруктози.

Правильна відповідь А. Сахароза (буряковий цукор) складається із залишків глюкози та фруктози. Лактоза, або молочний цукор, утворена залишками глюкози та галактози. Мальтоза (солодовий цукор) складається з двох залишків глюкози.

7. Мономером як амілози, так і амілопектину є

А фруктоза.

Б глюкоза.

В галактоза.

Г сахароза.

Правильна відповідь Б. Мономером як амілози, так і амілопектину є саме глюкоза.

8. Запасний полісахарид тварин і грибів – це

А крохмаль.

Б глікоген.

В целюлоза.

Г хітин.

Правильна відповідь Б. Крохмаль є основною запасною речовиною рослин, глікоген — це запасний полісахарид тварин і грибів. Целюлоза — це структурний полісахарид рослин, а хітин — структурний полісахарид деяких тварин і грибів.

9. Ліпіди — це

А однорідна у хімічному відношенні група низькомолекулярних речовин з гідрофобними властивостями.

Б різнорідна в хімічному відношенні група низькомолекулярних речовин з гідрофільними властивостями.

В різнорідна в хімічному відношенні група полімерів з гідрофобними

Властивостями.

Г різнорідна в хімічному відношенні група низькомолекулярних речовин з гідрофобними властивостями.

Правильна відповідь Г. Ліпіди — це різнорідна в хімічному відношенні група низькомолекулярних речовин з гідрофобними властивостями. Ліпіди не розчиняються у воді, а лише утворюють у ній емульсії при збовтуванні або обробці іншими речовинами, такими як жовч у травній системі людини, проте добре розчиняються в органічних розчинниках.

10. Статеві гормони естрадіол і тестостерон належать до

А полімерів.

Б восків.

В стеринів.

Г стероїдів.

Правильна відповідь Г. Воски — це складні суміші жирних кислот і жирних спиртів. У рослин вони утворюють плівку на поверхні листка, яка захищає від випаровування, проникнення патогенів та ін. У деяких тварин вони покривають тіло або слугують для побудови стільника. До стеринів належить такий ліпід, як холестерол (холестерин), — обов’язковий компонент клітинних мембран, надлишок якого призводить до атеросклерозу, а до стероїдів — статеві гормони естрадіол і тестостерон.

11. До складу білків входять

А 20 амінокислот.

Б 10 амінокислот.

В 40 амінокислот.

Г 30 амінокислот.

Правильна відповідь А. Усього в природі зустрічається близько 200 амінокислот, які відрізняються радикалами та взаємним розташуванням функціональних груп, але тільки 20 з них є у складі білків. Такі амінокислоти називають протеїногенними.

12. До повністю незамінних амінокислот належить

А аргінін.

Б аланін.

В валін.

Г серин.

Правильна відповідь В. Повністю незамінних амінокислот налічується 8. Це валін, ізолейцин, лейцин, лізин, метіонін, треонін, триптофан і фенілаланін. 

13. Четвертинна структура білка — це

А послідовність амінокислот, сполучених пептидним зв’язком.

Б просторове укладання білкової молекули у вигляді спіралі або складок, що утримується водневими зв’язками між атомами Оксигену та Гідрогену пептидних угруповань.

В просторове укладання поліпептидного ланцюга, що утримується гідрофобними, іонними, водневими, дисульфідними (S—S) та іншими зв’язками.

Г структура, утворена декількома поліпептидними ланцюгами, сполученими гідрофобними, іонними, водневими та іншими слабкими взаємодіями.

Правильна відповідь Г. Первинна структура білка — це послідовність амінокислот, сполучених пептидним зв’язком. Особливості амінокислотного складу білка обумовлюють його просторове укладання — виникнення вторинної та третинної структур. Вторинна структура є просторовим укладанням білкової молекули у вигляді спіралі або складок, яке утримується водневими зв’язками між атомами Оксигену та Гідрогену пептидних угруповань різних витків спіралі або складок. Третинна структура білка також є формою просторового укладання поліпептидного ланцюга, утримуваного гідрофобними, іонними, водневими, дисульфідними (S—S) та іншими зв’язками. Вона притаманна більшості білків організму, наприклад міоглобіну м’язів. Четвертинна структура — найскладніша, утворена декількома поліпептидними ланцюгами, сполученими тими ж зв’язками, що й у третинній (гідрофобними, іонними та водневими), а також іншими слабкими взаємодіями. Четвертинна структура властива небагатьом білкам, таким як гемоглобін, хлорофіл та ін. 

14. Яка функція білків пов’язана з їх наявністю у клітинних мембранах?

А будівельна

Б енергетична

В ферментативна

Г рухова

Правильна відповідь А. Будівельна функція білків пов’язана саме з їх на явністю у клітинних мембранах і структурних компонентах клітин. Енергетична функція пов’язана з тим, що при розщеплюванні 1 г білка вивільняється 17,6 кДж енергії. Без білків неможливий внутрішньоклітинний рух, рух клітин та організмів у цілому, оскільки вони забезпечують скорочення м’язів і переміщення внутрішньоклітинних компонентів, а також складають основу джгутиків та війок. Ферментативна функція пов’язана з тим, що білки є біологічними каталізаторами.

15. Втрата білковою молекулою своєї структури називається

А денатурація.

Б ренатурація.

В деструкція.

Г полімеризація.

Правильна відповідь А. Денатурація — втрата білковою молекулою своєї структури — відбувається внаслідок зміни температури, рН, атмосферного тиску, під дією кислот, лугів, солей важких металів, органічних розчинників. 

Зворотний процес відновлення вторинної та наступних структур називається ренатурацією, проте він не завжди можливий. Повне руйнування білкової молекули називається деструкцією.

16. Матриця для синтезу білка – це

А ДНК.

Б іРНК.

В тРНК.

Г рРНК.

Правильна відповідь Б. Усі типи РНК беруть участь у реалізації спадкової інформації, яка з ДНК переписується на іРНК, а на останній здійснюється вже синтез білка; тРНК у процесі синтезу білка приносить амінокислоти до рибосом, а рРНК входить до складу рибосом.

17. Установіть відповідність між класами органічних сполук та їх функціями.

1 Білки

2 Ліпіди

3 ДНК

4 Вуглеводи
 А зберігання та передача спадкової інформації

Б ферментативна

В утворення клітинної стінки

Г транспорт амінокислот до рибосоми

Д утворення основи клітинних мембран

Правильна відповідь 1Б, 2Д, 3А, 4В.

Тільки білки виконують ферментативну функцію. Фосфоліпіди є основою клітинних мембран. Нуклеїнові кислоти (зокрема ДНК) зберігають та передають спадкову інформацію. Вуглеводи утворюють клітинну стінку. 

1. До прокаріот належать

А гриби.

Б рослини.

В тварини.

Г бактерії.

Правильна відповідь Г. Еукаріотичними називають клітини, в яких хоча б на одній зі стадій розвитку наявне ядро — спеціальна структура, в якій знаходиться ДНК. До еукаріотичних організмів належать рослини, тварини і гриби. Прокаріотична клітина не має ядра, її ДНК знаходиться у цитоплазмі у зв’язаному з білками стані. Цей комплекс ДНК і білків називається нуклеоїдом. Цитоплазма прокаріотичних клітин містить також невелику кількість органел, тоді як еукаріотичним клітинам властива значна різноманітність цих структур. Прокаріотами є бактерії та архебактерії.

2. Основу мембран становлять

А білки.

Б ліпіди.

В вуглеводи.

Г нуклеїнові кислоти.

Правильна відповідь Б. Основу мембран становлять ліпіди. Вони представлені здебільшого фосфоліпідами та холестерином. Згідно із рідинномозаїчною моделлю мембрани, яку запропонували у 1972 р. Г. Ніколсон і С. Сингер, ліпіди утворюють подвійний шар, в якому гідрофільні «головки» молекул ліпідів повернені назовні, а гідрофільні «хвости» заховані усередину мембрани. Ліпіди через свою гідрофобність забезпечують відокремлення водних фаз внутрішнього середовища клітини та її оточення, тому мембрана є перешкодою для великих водорозчинних молекул. До того ж ліпідна фаза мембран проявляє властивості рідини, якій притаманний значний поверхневий натяг. Унаслідок цього ліпідний бішар утворює замкнені порожнини, які не спадаються. 

3. Основу поверхневого комплексу клітини утворює

А клітинна стінка.

Б глікокалікс.

В плазмолема.

Г мембрани ендоплазматичної сітки.

Правильна відповідь В. Основу поверхневого комплексу клітини утворює плазматична мембрана, або плазмолема, крізь яку відбувається обмін речовинами, енергією та інформацією з оточуючим середовищем. Крім того, плазмолема виконує також бар’єрну, транспортну, каталітичну, енерготрансформуючу та інші функції.

4. Процес захоплення клітинною поверхнею та поглинання клітиною твердих часточок – це

А фагоцитоз.

Б піноцитоз.

В екзоцитоз.

Г пасивний транспорт.

Правильна відповідь А. Ендоцитоз — це активний процес поглинання речовин клітиною, при якому мембрана утворює вгинання, а потім формує фагоцитозний пухирець, в який поміщає об’єкти, які поглинаються. Розрізняють два різновиди ендоцитозу — фагоцитоз і піноцитоз. Фагоцитоз (від грец. phаgos — пожирач, kуtos — клітина) — це процес захоплення клітинною поверхнею та поглинання клітиною твердих часточок, а піноцитоз (від грец. pino — п’ю, всмоктую, kуtos — клітина) — це процес захоплення клітинною поверхнею та поглинання рідини. Фагоцитоз відбувається в основному в тваринних клітинах, він забезпечує їх живлення, а часто й захист організму. Екзоцитоз — процес, зворотний ендоцитозу. Таким чином виділяються неперетравлені залишки їжі з травних вакуоль і виводяться необхідні для життєдіяльності сусідніх клітин і організму в цілому речовини. Пасивний транспорт — це вид транспорту, який відбувається без витрати енергії від більшої концентрації до меншої.

5. Позначте одноклітинну тварину, в якої підмембранний комплекс разом із ущільненим поверхневим шаром цитоплазми утворюють еластичну оболонку — пелікулу.

А амеба

Б інфузорія

В радіолярія

Г малярійний плазмодій

Правильна відповідь Б. В деяких одноклітинних, зокрема евглен та інфузорій, підмембранний комплекс разом із ущільненим поверхневим шаром цитоплазми утворюють еластичну оболонку — пелікулу, яка дозволяє їм як підтримувати певну форму тіла, так і зберігати гнучкість.

6. До мембранних органел належать

А рибосоми.

Б цитоскелет.

В лізосоми.

Г мікротрубочки.

Правильна відповідь В. Лізосома — це одномембранна органела. До немембранних органел належать рибосоми, мікротрубочки, мікронитки та клітинний центр.

7. Мікротрубочки відрізняються від мікрофіламентів тим, що

А в них є тубулін.

Б в них є актин.

В вони є немембранними органелами.

Г вони належать до цитоскелету.

Правильна відповідь А. Мікротрубочки — це циліндричні порожнисті органели, які пронизують усю цитоплазму клітини. Вони утворені численними
